



随着“天下第一泉”风景区挂牌,并冲击5A级景区,笼罩在趵突泉和大明湖的光环下,一直默默无闻的五龙潭又焕发第二春。五龙潭塌陷之谜、秦琼府的传说和桂馥的潭西精舍,让这个始建于1987年的公园给游客带来了无尽的神秘感。

秦琼府邸陷潭底?

五龙潭承载千年神秘传说

本报记者 王光营

五龙潭塌陷:扑朔迷离的传说

“五一”期间,局促于趵突泉和大明湖之间的五龙潭公园迎来了近10万人次游客。闲坐观鱼的游客,不少都沉浸在五龙潭塌陷这个扑朔迷离的传说中,思绪偶尔被跃出水面的锦鲤荡出圈圈涟漪。

2004年10月28日凌晨,五龙潭突然塌陷让有着千年历史的名泉蒙上一层神秘面纱。塌陷处长达六米左右,宽半米,由于潭

水深不可测,大量游鱼聚集在裂口处,给人一种异样的感觉。

当时的水文部门推论说,五龙潭塌陷是由于水下物体突然坍塌造成的,水下有暗道或者古建筑。而公园则认为只是水下岩石经过长年腐蚀软化造成的,是正常现象。虽然双方各持己见,但受当时条件的限制,在这样一个暗流涌动的深潭里,没有人敢下水一探究竟。

“按理讲时间不长,但我还真没印象。”《济南老街巷》的作者唐景椿说,五龙潭的塌陷在历史上记载很多,这次记载可能有演义成分,就当是个美好的传说吧。

虽然如此,老济南人对五龙潭还是有解不开的情结。2002年济南大旱,五龙潭也首次发生干枯,但人们却找不到鱼和乌龟,复涌后它们又出现了,这也让五龙潭的传说更加惟妙惟肖。

神秘传说:雷电交加夜,秦府陷潭底

虽然不知真假,五龙潭塌陷给原本在济南盛传的“秦琼故宅在五龙潭底”的传说增添了几分神秘色彩。

“马踏黄河两岸,铜打三州六府,威震山东半边天。”相传秦琼在帮助李世民平定天下后,就在老家五龙潭上建了一座府邸。但一个雷电交加的夜晚,秦琼府陷入地中,化为一潭深不可测的潭水,这就是后来的五龙潭。

虽然这仅是个传说,但秦琼府“一夕化为渊”的故事却感染

了一代又一代济南人,这也成了新建的秦琼祠落户五龙潭公园的渊源。

2009年,济南市园林局对五龙潭公园进行了扩建,于秦琼故宅旧址重建了秦琼祠,并于次年9月29日对外开放。园内西南角有两块碑,一为唐左卫大将军胡国公秦叔宝之故宅碑;一为秦爱墓志铭复制石碑。

据秦琼后裔秦若斌先生考证,清朝顺治年间,济南秦氏后裔重修老宅,在门前立了这块石

碑。嘉庆、道光年间,后人却把故宅分割出卖。当卖到大门时,碍于碑的存在,买家怕以后受牵连,遂把石碑移于五龙潭内的秦叔宝祠,致使五龙潭为秦琼故宅之说流传至今。

1995年,济南市考古部门发现一座石室墓葬。从墓志铭上得知,墓主人是唐代开国元勋秦琼的父亲,秦琼家世代为官而非“冶铁世家”,秦琼故宅在历城县怀智里,也就是今天的经七小纬六路一带。

潭西精舍:才子桂馥与“七十三泉”

除了英勇武将秦琼,与五龙潭结缘的还有一位文弱书生,那就是在潭西建了一座图书馆的桂馥。

桂馥是清代杰出学者,清乾隆五十六年(1791年)命人在五龙潭西侧修建了潭西精舍。相传

在挖地基时竟挖出一个泉眼,泉水汩汩喷涌,水势很大。

桂馥见此大喜,大宴宾客,请众人于此泉起名。虽然众人起了很多名字,但都不理想。桂馥灵机一动,为此泉起名为“七十三泉”,还赋诗一首“名泉七十

二,不数五龙潭。为算博士,筹添七十三。”

经过多年沧桑,当年的潭西精舍已经不见踪影。1965年,济南市在旧址建起了潭西阁,后来又改名为名士阁,经多次整修,景色胜过当年。



秦琼塑像。(资料片)



秦琼故宅碑。(资料片)



潭西精舍倒影。本报记者 周青先 摄



潭内神秘的虎头鱼。(资料片)

“百脉泉”让泉城百姓喝上天然泉水

“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”清澈的小河,透亮的井水,已成为大多数中年人儿时的记忆。如今随着工业污染和生活污染的加剧,在地表水污染严重情况下,曾被认为是最稳定水源的地下水也正遭受前所未有的破坏。

在清泉灵动水源渐消失的今天,如何才能喝上放心水、健康水呢?由山东百脉泉矿泉水有限公司在生态园林城市——章丘南山打造的“百脉泉”系列优质桶装水,来自地下深岩层石缝隙,让泉城百姓远离饮用水危机,满足了消费者对健康水的需求。

为给泉城百姓喝上“天然泉水”,齐鲁晚报早在2006年底就斥资打造山东百脉泉矿泉水有限公司,并先后推出了矿泉水、山泉水、纯净水、厨房水等桶装水及小瓶水,为市民提供了全方位饮水方案。

作为天然优质的桶装水品牌,“百脉泉”水源地位于生态园林城市章丘东北部的冯埠山,厂区绿林掩映,空气清新,是济南唯一一家远离工业污染的水厂。从源头上保证了“百脉泉”系列桶装水的纯净无污染。

“百脉泉”系列桶装水采用百脉水系地下900多米的深层岩石缝隙,确保生产的矿泉水的天然和天然特性。据有关部门鉴定,百脉泉矿泉水富含人体所需的多种矿物质和微量元素,是省内为数不多的钼和硒双达标复合型优质天然矿泉水。其中,钼、硒能软化血管、缓解动脉硬化、降低高血压等疾病的发病率;硒能增强机体的免疫力,具有抗癌功效;钼能增加人体内胰岛素的活性,预防糖尿病、降低胆固醇,缓

解心血管疾病。在生产环节上,从美国引进的世界一流的纳滤水处理设备、齐全的水质监测化验设备,确保了桶装水的高水质;另外,采用世界先进水平的18道冲洗工序,整个灌装均在严格执行空净状态下完成作业,杜绝了生产过程中的二次污染,这是百脉泉系列桶装水与其他桶装水的主要区别。与杂牌桶装水不同,“百脉泉”矿泉水、山泉水、纯净水、厨房水的水桶均使用符合国家标准的环境型专用水

桶,原材料全部来自美国通用公司生产的聚碳酸酯,对人体毫无毒害作用。自2006年上市以来,“百脉泉”系列优质天然桶装水在省质监局每年的市场抽查中均达到国家标准,成为政府部门向老百姓推荐的放心饮用水之一。“家家泉水,户户柳荫”,山东百脉泉矿泉水有限公司以其专业的水质、优质的服务,让泉城百姓远离饮用水危机,满足了消费者对“健康水”的需求。